

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ ПО ПОВЫШЕНИЮ РОЛИ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ В РАЗВИТИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ НА СЕЛЕ (1976—1985)

Коммунистическая партия рассматривает периодическую печать как действенное средство активизации всех форм социалистического соревнования, повышения трудовой активности и общественного воспитания масс. С ее помощью партия широко раздвинула рамки трудового соперничества, обеспечила всестороннюю пропаганду, гласность и сравнимость результатов труда.

Значительный интерес представляет деятельность Компартии Белоруссии по улучшению пропаганды социалистического соревнования на селе через периодическую печать в годы десятой и одиннадцатой пятилеток. В этот период ЦК КПСС принял ряд специальных постановлений: «О руководстве Томского обкома КПСС средствами массовой информации и пропаганды» (1979), «О работе газеты «Труд» (1982), «О дальнейшем улучшении деятельности районных и городских газет» (1984)¹, которые легли в основу руководства партийных комитетов Белоруссии печатью и улучшения деятельности газет по пропаганде и внедрению передового опыта на селе.

По мере усложнения задач, роста масштабов экономического и социального развития на селе влияние средств массовой информации на социалистическое соревнование возрастало и становилось все более заметным. С помощью печати партийные комитеты последовательно развивали и совершенствовали формы соревнования, добиваясь превращения его в мощный фактор социалистического строительства. Важную роль в организации соревнования сыграло постановление ЦК КПБ, СМ БССР, Белсовпрофа и ЦК ЛКСМБ «О Республиканском социалистическом соревновании за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение заданий десятой пятилетки» (1977)². Постановление, определяя главные направления работы редакций, указало на необходимость организации в печати выступлений передовиков, новаторов и организаторов сельскохозяйственного производства, широкого показа достижений участников социалистического соревнования, систематического и яркого освещения передового опыта и актуальных проблем, возникающих в ходе выполнения государственных планов и социалистических обязательств. Было рекомендовано широко использовать в газетах «Доски почета» как формы общественного признания, морального поощрения победителей социалистического соревнования.

Выполняя постановление ЦК КПБ, СМ БССР, Белсовпрофа и ЦК ЛКСМБ, печать республики широко распространяла передовой опыт тружеников села. Многие трудовые подвиги получили дальнейшее развитие и оказали большое влияние на результаты хозяйственной деятельности колхозов и совхозов. Так, в феврале 1978 года знатная доярка колхоза им. Жданова Брестского района, депутат Верховного Совета СССР Л. Д. Брызга в областной газете «Заря» рассказала об опыте своей работы на ферме и взяла на третий год десятой пятилетки обязательство — получить от закрепленной группы 385 т молока (в среднем от каждой коровы по 5100 кг) и сдать всю продукцию первым сортом. Бюро Брестского обкома партии одобрило инициативу Л. Д. Брызги и предложило редакциям областной, объединенных и районных газет систематически освещать ход социалистического соревнования, вопросы повышения производительности труда в животноводстве, выполнения обязательств по достойной встрече 60-летия БССР и Компартии Белоруссии³.

Партийные комитеты республики периодически заслушивали отчеты редакций газет об освещении вопросов социалистического соревнования, распространении передового опыта сельскохозяйственного производства. Новый импульс работе редакций придало постановление ЦК КПБ «Об опыте работы ордена Ленина колхоза «Оснежицкий» Пинского района по интенсивному использованию земли, созданию прочной кормовой базы для скота и достижению высоких показателей сельскохозяйственного производства» (1976)⁴. Выполняя требование постановления обеспечить систематическое освещение и широкое внедрение этого опыта, республиканские и областные газеты ввели специальную рубрику: «Оснежицкий

опыт. Как он внедряется?». Брестская «Заря» только за десятую пятилетку опубликовала около 200 материалов, ориентированных сельскохозяйственных кадры области на изучение и применение оснежицкого опыта. Широкая пропаганда и распространение передового опыта в республике дали ощутимые результаты. Многие хозяйства вышли на рубежи колхоза «Оснежицкий» по урожайности зерновых (45—50), сахарной свеклы (350—400 ц с га)⁵.

В период подготовки к XXVI съезду КПСС и XXIX съезду Компартии Белоруссии печать республики большое внимание уделяла пропаганде и внедрению передового опыта, повышению трудовой и политической активности сельских тружеников. Газеты рассказывали о новых починах, направленных на повышение эффективности сельскохозяйственного производства, мобилизацию и рациональное использование материально-технических ресурсов. Так, «Сельская газета» рассказала об инициативе коммунистов колхоза «Искра» Мостовского района Гродненской области, предложивших новую форму соревнования, суть которой состояла в научной обоснованности намеченных рубежей. Новая форма трудового соперничества ставила в равные условия всех соревнующихся. Администрация, со своей стороны, гарантировала материальное и организационно-техническое обеспечение для достижения наилучших показателей. «Сельская газета» неоднократно освещала распространение этой формы соревнования на Гродненщине под рубрикой «Эксперимент обретает крылья». Опыт колхоза «Искра» был одобрен Гродненским обкомом КПБ и рекомендован для широкого внедрения в хозяйствах области. Газета «Гродненская правда» опубликовала статью члена парткома, председателя профсоюзного комитета колхоза А. Скробко «По принципу равных возможностей»⁶ и в дальнейшем неоднократно возвращалась к этой теме. И в том, что в 1980 году в 292 из 318 колхозов и совхозов области был внедрен передовой метод организации социалистического соревнования, есть большая заслуга органов печати.

Творчески подходили к проблемам пропаганды передового опыта и мобилизации тружеников села на решение задач аграрной политики редакции «Звезды», «Советской Белоруссии», «Сельской газеты» и брестской областной газеты «Заря». В специальных выпусках, посвященных социалистическому соревнованию, эти газеты публиковали адреса передового опыта, рассказы передовиков производства: механизаторов, доярок, строителей, специалистов, секретарей партийных организаций, руководителей колхозов и совхозов. Актуальность и боевитость спецвыпускам придавали регулярные рубрики «Соревнование: нравственный аспект», «Обязательства: слово и дело», «Под прицелом — формализм», «Соревнование: воспитание трудовой и социальной активности». Пропаганде социалистического соревнования много внимания уделяли и другие газеты республики. В ежемесячниках специальных выпусков «Вестник соревнования: гласность, действенность, передовой опыт» («Гомельская праўда»), «Страницы социалистического соревнования» («Віцебскі рабочы»), «У победителей Всесоюзного социалистического соревнования» («Магілёўская праўда»), «Проверяем выполнение социалистических обязательств» («Мінская праўда») раскрывались наиболее действенные формы соревнования, передовые почины тружеников села. Областные и районные газеты вели дневники социалистического соревнования. На страницах газет помещались «Доски почета», на которые заносились имена победителей соревнования за каждый месяц и квартал, а во время сева, уборки урожая — ежедневно.

Используя силу печатного слова, газеты постоянно совершенствовали формы и методы пропаганды передового опыта. Многие редакции вели тематические страницы: «Трибуна передового опыта», «Внимание: передовой опыт», «Ценный опыт: изучите и внедрите у себя». В республиканской печати широко освещался ход социалистического соревнования между Белорусской и Литовской ССР, Брестской и Вольнской, Гомельской и Черниговской, Гродненской и Калининградской, Могилевской и Ровенской областями. Осуществлялось тесное сотрудничество белорусской «Звезды» с литовской «Тиссой». Проводились смотры выполнения социалистических обязательств. Для изучения и обобщения опыта работы редакций ежегодно проводились семинары и научно-практические конференции.

Периодическая печать сыграла большую роль в мобилизации тружеников села на выполнение Продовольственной программы. Под рубрикой «Продовольственная программа: пути реализации» областные и районные

газеты регулярно публиковали статьи, корреспонденции об опыте работы колхозов и совхозов, отдельных тружеников. Усилилась и организаторская функция печати. Она проявлялась в проведении массовых рейдов, смотров, переключек, создании селькоровских постов, выездных редакций, практической поддержке и распространении патриотических начинаний сельских тружеников. Благодаря печати на всю республику прозвучал призыв передовых хозяйств Брестской области усилить шефскую помощь отстающим колхозам и совхозам. Эта патриотическая инициатива была одобрена ЦК КПБ. На XXX съезде Компартии Белоруссии отмечалось: «Следует широко использовать инициативу и ценный опыт передовых хозяйств Брестской области по оказанию помощи экономически слабым колхозам и совхозам»⁷. Стремясь всемерно активизировать пропаганду передового опыта, газета «Заря» открыла на своих страницах новую рубрику «Сегодня рубез передовика, завтра — достоиние каждого». В ней широко освещалась работа передовых хозяйств, новаторов земледелия и животноводства по оказанию помощи отстающим, разрабатывались проблемы рационального использования земли, рабочего времени, воспитания достойной хлеборобской смены. В сентябре 1985 года редакция организовала «круглый стол» на племзаводе «Луч» Березовского района. На беседу были приглашены представители племзавода, колхоза «Октябрь» и совхоза «Спорово». Тема «круглого стола»: «Что будет сделано, чтобы слова и обязательства превратились в реальные дела?» Коллектив племзавода «Луч», где годовые надои молока от коровы составляли 5 тыс. кг, взял шефство над отстающим совхозом «Спорово» и колхозом «Октябрь» и обязался оказать им конкретную помощь в развитии молочной отрасли⁸.

Брестская областная газета «Заря» неоднократно занимала призовые места в республиканском конкурсе на лучшее освещение в печати социалистического соревнования. За активную работу по реализации аграрной политики, Продовольственной программы СССР она награждена Дипломом ВДНХ, а группа журналистов — медалями.

В десятой и одиннадцатой пятилетках Советская Белоруссия добилась значительных успехов в развитии сельского хозяйства. Увеличились валовые сборы зерна, картофеля, овощей, сахарной свеклы, льноволокна и кормовых культур, выросло производство молока, мяса, яиц и другой продукции. По продаже государству основных видов сельскохозяйственной продукции в 1985 году республика вышла на уровень задач, намеченных Продовольственной программой. В многогранную деятельность партийных организаций по развитию сельского хозяйства республики существенный вклад внесли и органы печати.

XXVII съезд КПСС наметил основные направления перестройки хозяйственного механизма на селе и качественного совершенствования социалистического соревнования, определив его как важнейшую сферу развертывания творчества трудящихся, один из основных способов самутверждения и общественного признания личности. Действенность средств массовой информации в этих условиях должна еще больше возрасти. «Партия уверена, — заявил М. С. Горбачев на встрече с руководителями средств массовой информации и пропаганды в марте 1987 года, — что пресса энергично и основательно поработает в направлении ускорения... Печать может многое сделать, чтобы дать проявиться талантам людей, раскрыть их творческий потенциал, активно поддерживать инициативу масс»⁹.

¹ КПСС о средствах массовой информации и пропаганды 2-е изд., доп. М., 1987. С. 82—84; С. 380—385; С. 385—388.

² Советская Белоруссия. 1977. 9 февраля.

³ ПА Брестского ОК КПБ. Ф. 1, оп. 55, д. 102, л. 29.

⁴ См.: Звезда. 1976. 19 мая.

⁵ ПА Брестского ОК КПБ. Ф. 1, оп. 64, д. 120, л. 112.

⁶ См.: Гродненская правда. 1980. 25 декабря.

⁷ Материалы XXX съезда Коммунистической партии Белоруссии. Минск, 1986. С. 133.

⁸ См.: Заря. 1985. 21 сент.

⁹ Правда. 1987. 15 марта.